

光绪三十一年(1905)秋,清政府下诏废除科举。当时正值中国面临“三千年未有之变局”的近代化转型,作为士大夫阶层中的顶尖精英,光绪朝13位状元的个人小命运可见社会大变局。

**恪守传统**  
除了依照惯例授予翰林院修撰(六品)外,状元往往出任各省学政,管理教育;到了科举年在各省

充任考官,以示对各地学子的激励。光绪朝的首个状元曹鸿勋,就在学政系列中任职长达17年。第二个状元王仁堪也在学政系列中任职13年。

贵州籍的首个状元赵以炳以及其后的张建勋、吴鲁、刘福姚、陈冕等人,也都沾染了这种学政出仕的惯例。

这7人没有宰相,没有军机总督,在“学而优则仕”的传统中是一群中规中矩的士大夫。

#### 实业救国

随之突破士大夫传统,向现代社会嬗变的第一批破荒者,也在这7人内部,他就是曹鸿勋,曹鸿勋卸职学政后,外放云南永昌知府,1905年迁往陕西巡抚。此时,清末新政风气大盛,康有为认为振兴实业、讲求物质是“救国至急之方”,曹鸿勋决心试办陕西的长庆油田。

通过考察勘探,发现长庆的石油样

大革命时期,国民党曾两次申请加入共产国际,都未能如愿。国民党要求加入共产国际,不是为了接受国际的指导,而是借此排挤中国共产党,将国民革命的领导权完全攥在自己的手里。

#### 胡汉民第一次申请加入共产国际

1925年9月23日,国民党元老胡汉民带着一封由汪精卫签署的给联共(布)中央和苏联政府的信,离开广州前往莫斯科,出席即将召开的共产国际执委会第六次扩大会议。

在会上胡汉民极力说明国民党是个“工农党”,并提出加入共产国际的要求。但共产国际有关负责人认为共产国际不可能将国民党与中国共产党同等看待,所以对胡汉民的要求未置可否。

1926年2月17日到3月15日,共产国际执委会召开第六次扩大会议,胡汉民出席了会议。这次会议把国民党定为一个工人、农民、知识分子和城市民主的革命联盟,决定把国民党作为共产国际的“同盟党”,并任命蒋介石作为共产国际执委会主席团“名誉委员”。

然而,胡汉民对此并不满意。会议期间,他在见到斯大林时,再次提出加入共产国际的要求。斯大林否定了胡的建议,称先搁置半年再谈。

2月25日,共产国际执委会主席团致信国民党中央委员会,以婉转的方式拒绝了其加入共产国际的要求。

#### 邵力子第二次申请加入共产国际

1926年6月,中国共产党和国民党分别接到共产国际的通知,要求两党各派一名代表参加将在11月召开的共产国际执委会第七次扩大会议。蒋介石选中了邵力子。临行前,蒋介石要求邵在莫斯科尽量争取国民党加入共产国际。

此时,距胡汉民提出加入共产国际已经有6个月,超过了斯大林所说的“保留半年后再考虑”的期限。1926年9月初,邵力子与中共代表谭平山一起到达莫斯科。

9月16日,邵力子向共产国际执委会提交了一份报告,转达了蒋介石的意见。远东局将此决定报告给政治书记处。书记处经过慎重研究,最后决定,“不采纳这个建议”。这主要出于如下两种考虑:第一,与国民党相比,中国共产党毕竟是自己人,如果让国民党也加入共产国际,实际上就是压制了共产党。再有,国共两党之间本来就存在着激烈的矛盾,如果让国民党加入共产国际,不仅不利于矛盾的缓和,反而会造成更大的混乱。第二,担心蒋介石的反动。中山舰事件后,蒋介石日趋反动,使斯大林不得不抱有戒心。

国民党加入共产国际的企图最终没能实现。

(摘自《文史精华》刘明钢/文)

## 光绪朝 13 位状元的近代化转型



曹鴻勳

張謇

駱成驥

夏同龢

伍壽彭

品“油质甚佳”,“胜于东洋;能敌美产”。曹鸿勋开始试办建矿,同时还筹修西安通往延长的铁路。1907年3月,第一部石油钻机在延长县城安装,6月开工凿井,9月完工,日产原油1至1.5吨。这就是被称为“中国第一口油井”的“延一井”。曹鸿勋因筹建长庆油田有功,同年10月调职回京,协助开办清末新政中的政改核心:资政院。

抓住“实业救国”这一新理念的,还有光绪朝的第3个状元黄思永。甲午战争后,当清廷交付了《马关条约》第4条款赔款后,光绪下诏要求臣下“筹划开源之计以偿付赔款”。黄思永上书光绪帝,提出应发行“股票”以偿付赔款,借款关乎国家的自立自强,所以黄思永建议“股票”名为“自强股票”。后来改名为“昭信股票”,以显示政府信用。黄思永的建议开政府向民间融资之先河。

与黄思永齐名的实业家张謇,是

13名状元中最知名者。受张之洞的奏请,他和同治十三年(1874)的状元陆润庠一起,分别在南通和苏州创办了大生纱厂与苏纶纱厂。进入民国后,张謇还与本家族一起投资数百万,新办了5家公司,兴垦荒地,发展棉植。南通也因纺织业成为中国最早的工业基地。

#### 改良维新

以张謇为代表的新士绅阶层,除了在各地试水各种实业之外,对时局政治的参与与改造,是他们的另一个立足点。张謇是南方(江浙)立宪派的核人物,1909年继任江苏咨议局长。1910年,张謇推动了三次速开国会的请愿运动,1912年起草了宣统皇帝的退位诏书,在中华民国南京政府成立后,担任实业总长。

张謇之后的状元骆成驥,在殿试策论中以“主忧臣辱”“主辱臣死”的名句打动光绪帝而抡元。1906年,骆成驥奉

清廷命,经朝鲜东渡日本考察宪政。辛亥革命后,骆成驥于1912年入川,任四川省临时议会议长。

骆成驥之后的4位状元,都有留日学习、考察的经历。贵州籍的一位状元夏同龢是1898年戊戌科的状元,1904年,尚在翰林院任修撰的夏同龢请求自费留学日本,他也成为了第一位留学国外的状元。在日本留学期间,夏同龢还亲自编写了《行政法》一书,是中国近代行政法学科的奠基之作。

夏同龢之后的正科状元王寿彭,1905年随载泽、端方五大臣赴日本考察政治等,回国后著《考察录》一书,却只是倡导改良教育和实业,算是有保留的维新派。王寿彭民国之后,担任山东大学首任校长。

刘春霖作为科举史上的最后一任状元,其所在甲辰科进士30余名,全部官派送到日本政法大学辅修科学习。刘春霖民国初年任袁世凯大总统府内史。

光绪朝13位状元,大致可以张謇为分水岭,之前的状元恪守传统士大夫的本分,张謇、黄思永、骆成驥、夏同龢等,则应对新时代的挑战,个人皆有成败得失。他们是最后一代的维新士大夫,也是新一代的知识分子。

(摘自《文史天地》张云健/文)

## “法学家”叶卡捷琳娜二世

喜爱有加。哲学家狄德罗着迫不得不不变卖自己的大量藏书来获得生活费,女皇资助了他几万户布买下了他所有的藏书,并且答应狄德罗的请求,在他去世之前“不要让他和他的书分开”,因为“这是一件最痛苦不过的事”。

1766年,叶卡捷琳娜召开了立法委员会,正式展开司法改革。首先,她将刑事诉讼和民事诉讼分开,将司法机构进行重组,为每一个阶层建立了专属的法院,形成了一个泾渭分明等级别的等级级法院体系,还建立了感化法院;设立了国事犯罪法庭,并完善了彼得一世时期所创建的检察制度。其中,感化法院是叶卡捷琳娜二世专门设计的“良心法院”,其主要职能是以调解方式处理民事案件,但也对于一些性质特殊的刑事案件予以审理,如精神病患者刑事犯罪案件、巫木审判、儿童侮辱父母有关的案件以及在情感

激动偶然过失和正当防卫的情况下造成的犯罪,等等。

受贝卡利亚和孟德斯鸠影响的叶卡捷琳娜,在司法改革中也确实减少了死刑和肉刑。她执政时期,只对国事罪判处死刑,而且取消了绞刑和砍头的施刑方式。1785年,叶卡捷琳娜又颁布了一份权利自由和特权诏书,使贵族和部分商人免除纳税。后来,这一“刑不上大夫”的优待,又得以扩宽适用范围,一切荣誉市民以及一等二等商人,以及其他等级受过教育的商人,相继免除了体刑。

出于审理国内最重要的国事罪的需要,叶卡捷琳娜设立了最高刑事法庭,但是这一法庭并不是经常性司法机关,而是因事而设、因事而审这些法庭的判决也必须经女皇批准才会生效——在这个意义上,可以说叶卡捷琳娜本人已经成为国内司法的首席大法官。(摘自《法治周末》林海/文)

### 微博历史

见丘吉尔,令其组阁:一小时后丘吉尔会见工党领袖艾德礼,邀请工党加入内阁并获得支持。三天后丘吉尔首次以首相身份出席下议院会议,发表了著名的讲话:“我没有别的话,只有热血、辛劳、眼泪和汗水献给大家……你们问:我们的目的是什么?我可以用一个词来答复:‘胜利’,不惜一切代价去争取胜利,无论多么恐怖也要争取胜利,无论道路多么遥远艰难,也要争取胜利,因为没有胜利就无法生存。”(本报综合)

相传,同治皇帝是微服出宫嫖妓染上梅毒的,那么这种可能性有没有呢?应该说不可能很小。且不说后宫佳丽三千,即使他真觉得家花不如野花香,非要出去拈花惹草也不大可能,要知道,同治皇帝和光绪不一样,他可是慈禧皇后的亲生儿子,而且是唯一的亲生儿子。有个这么强势的亲妈在这里,想避开慈禧的耳目去逛妓院实在不太可能。那么,同治皇帝死因到底是什么呢?翁同龢记录的同治皇帝“花极稠密”,“头面皆满浆泡饱满”,均符合天花的表现。天花在清朝也是常见病,大医们对天花应该还是不会误诊的。因此,综合分析,同治皇帝并非死于梅毒,而是死于天花继发之严重皮肤软组织感染和脓毒血症。(摘自《名家讲坛》)

## 同治皇帝并非死于梅毒



## 美国辅酶Q10特价

# 99元全国销售

好消息!美国进口辅酶Q10

美国原装进口辅酶Q10,今天到货。原售价二三百元,厂商决定现在特价一瓶99元,30天退换货保障,数量有限,莫失良机!

美国原装进口优质放心品质  
美国进口辅酶Q10,研发、生产、包装全部都在美国完成,品质高。进入我国,还特别申请药监部门“小蓝帽”认证,在我国药品食品监督相关部门的官方网站,直接可以查询到详细信总,原装进口,经由我国食药监部门认证,买得踏实。

美国辅酶Q10采用天然原料萃取,拒绝化学合成,高浓缩还原型辅酶Q10工艺,在体内无需转换直接吸收,吸收率高。更适合老人服用,是美国进口辅酶Q10深受好评的重要原因。

原装进口  
美国辅酶Q10  
瑞福瑞牌辅酶Q10胶囊  
体验价 99元  
市场价:298元 规格:60粒/瓶

订购热线(免长途费) 400-807-9993 400-602-0212

## “江南案”:断送蒋家后人接班



作者:张 Jianping  
出版:重庆出版社

在台湾,以前这种事件还不少。台湾有个作家叫陈映真,因为一些政治因素也被抄家。“警总”(指台湾“警备总司令部”,类似秘密警察机关)人员从他家里搜出一堆马克·吐温的小说来,就说:“马克·吐温不是马克思的弟弟吗,你怎么会有他的书?”所以,同理可证,当初很多有马克思·韦伯的书也都遭殃。

甚至连法国作家佐拉(大陆一般翻译为左拉)也逃不了。明明是批判现实主义文学的翘楚,只因为这位外国作家姓名发音接近“左”,被打入左派,也成了禁书。

很长一段时间里,当局陷入了这种幼稚的“恐共”症里。在这种情况下,许多微不足道的小事都会被放大,比

如说会查人们是否使用简体字或不使用“中华民国”的年号。或者说忌讳用葵花或葵花图案,因为葵花“向太阳”。

现在这些事看起来都很匪夷所思又好笑,但在以前可是没有人笑得出来,一不小心就会扯上“为匪宣传罪”,吃不完兜着走了。

这长期的高压统治让人民心里噤声,更早一代的台湾人几十年来已经对政治培养出高度的敏感性,但另一方面也是高度的压抑性。

1984“竹联帮”帮主与“江南案”

蒋经国上台后,给人一种特别亲民的形象,常常穿着夹克便装走访“民

间”,结交了许多“民间友人”,给人的印象越来越好,也让许多民众对这位原来的“蒋太子”印象不错,开始对蒋家的印象改观。

不过话说回来,既然是“民间友人”,那相对的,蒋经国应该就是在“宫廷”,高高在上的喽?那个时候,报纸就常常会看到“民间”这类字眼,可见过去封建的思想余孽仍然占据着人们的思想阵地而不自知,简单地说,就是奴性。当局施点儿小惠就叫“德政”,其实,这些还不都是当局本来就应该做的吗?

无论如何,蒋经国在位的这几年,民众对当局在情感上有那么一些稍微改观。但是这年发生的“江南案”,又让大家彻底失望了一次。江南本名刘宜良,是台湾报社的驻美特派记者,有一个说法是,其实他也负有收集情报的特工身份。江南在美国期间写了《蒋经国传》,并于美国报上连载。这本传记,详细地记载了蒋家内部许多不为人知的八卦以及国民党内部派系的争权斗争历史。当时,当局认为他是为污蔑蒋家而心生不满。因此,当时的“情报局长”汪希苓经人介绍认识了“竹联帮”帮主陈启礼,派竹联帮帮众赴美国“锄奸”,在旧金山枪杀了江南。

往需要把收入的60~70%用于付房租。这些人一旦有点意外,或者亲戚的红白喜事,或者修车,急需用钱,就得不到“薪日贷款”借钱,一旦借开,下一次出薪就不够付房租,可能就会入不敷出,每次出薪就是借钱的日子。

不是帮助穷人,而是毁灭穷人  
“薪日贷款”根据每个顾客下一次出薪给出最高贷款额。这是根据收入,不是根据顾客的生活成本。因此,最高贷款额不是按照顾客还贷能力来制定,而是根据“薪日贷款”索回贷款的能力:工资一人账,“薪日贷款”就以电子方式马上取走还贷。

去年5月某媒体上有一篇报道,说的是一位女士,她认为“薪日贷款”太伟大了,为没有信用无法得到银行贷款的穷人贷款。因此她申请了“薪日贷款”工作。第一天接待顾客,看到顾客就问:你又来贷款了?要多少贷款?事后培训经理马上警告她,说不能这么说,必须对顾客说:我今天给你多少钱(蓝领额)。每次她没能贷出最高额,她都会受到惩罚。这就是“薪日贷款”的件压力工资。入店工作完全颠覆了她对“薪日贷款”的看法。这不是帮助穷人,而是毁灭穷人。她很快就辞去了这份工作。

“薪日贷款”还有一项支票兑现服务,收取支票额的3.5%的服务费。原因是银行往往要在5个工作日后才能兑现支票。最近“薪日贷款”又推出一项新服务,半价收购礼品卡。如果你有一张100元的礼品卡,你可以到“薪日贷款”还出50元。总之,“薪日贷款”就是一个乘人之危敲诈勒索的行当。

2008年以来,加拿大人丢失了很多正常工作,代替的是许多临时短工,收入不稳定,这些临时短工一不小心就落入“薪日贷款”的陷阱。安大略省虽然看病和住院不用钱,但是视力、牙科等一些专科是不包含在公费医疗保险里边的,而且药费也不包。看完病去取药,无论药费贵贱,柜台先收10块钱处方费。如果你要病假条向老板请假,医生还要另收20元病假条费。

在加拿大看病要预约,预约不是你想要什么时间看就什么时间看,有时候约的时间就和上班时间冲突,去看病就损失了工作时间的时薪。“薪日贷款”的顾客,往

结果这件事干得不够干净利落,加上聪明的陈启礼已经先行录一卷自保录音带给别人保管,因此马上被查出跟台湾当局有关。美国政府大怒,因为台湾情报机构竟公然派杀手到美国本土刺杀了已经是美国公民的江南。但又有一说,江南原来也是FBI的线民,是三面间谍,所以美国才那么积极侦查。

当然,当事人后来都作鸟兽散,四处逃亡,陈启礼也逃回台湾。这件事除了让民众对当局有非常负面的印象外,也让民众深深感到黑社会之恐怖——当局原来与黑社会有这样的挂钩!

蒋经国到台湾不知情,到现在还是众说纷纭,但执行策划者是他的儿子蒋孝武。后者本来应该是最有希望成为接班人的,后来虽然他没事,但也从此被外放到岛外冷冻着。

后来当局为了转移话题,拾回形象,在当年年底也展开了台湾史上最大的一次扫黑行动“一清专案”,许多大哥不管有事没事通通落网。在过去,“绿岛”本来是专门关政治犯的地方,大概就是从这个时候开始,变成了“大哥的故乡”,号称“绿岛大学”——要成为大哥,都要先去那里“进修”一下。那几年的流行语是:“他被江南了……”

## 与钱锺书家为邻



《回眸一笑你倾城,才女张筑音和她的民国》  
作者:贺静  
出版:团结出版社

在湖南安化县盐田镇国立蓝田师范学校(湖南师范大学前身)教工宿舍区李园,寂静的夏天,绿树成荫。

正在房间教儿子看书的张筑音闻到了有一股浓郁的鸡汤香味,和着正午的宁静随风散开。抬头望去,邻居窗户外面闪现着人影。穿着西装,戴着眼镜,不多说话的钱锺书(时任英文系主任)正在灶台忙碌,估计他又在为父亲钱基博炖鸡。

又意味深长地说了一句:“诸生之中,性行特类我!”后来钱锺书坚持让女儿钱锺霞与国师首届毕业生石声淮订婚。为了这场婚约,钱基博还特编撰《金玉缘谱》一册,上面写着两个人的姻缘点滴,权当证婚书,石印百部,赠送国师师生及亲友。

1941年6月,钱锺书回到上海。钱老在湖南8年中,钱锺书夫妻在国立师范学院陪伴过两年多,在教职工心目中的是公认的才子兼孝子。

7月,钱基博唯一的女儿钱锺霞随钱基博的二儿子钱缙书一家由上海来到国立师范学院,接替哥哥钱锺书照顾父亲。钱锺霞容貌美丽,身材高挑,楚楚动人,而且很喜欢看书。对这样的邻居,张筑音很是喜欢。张筑音看见她每天帮助钱基博提着公文包,搀扶父亲去上课后,就在教室外面静静地聆听。她回来后,和张筑音谈论最多的,也就是她们共同的爱好——文学。

后来,钱锺书的小说《围城》出版之后,张筑音特意收藏了一本,里面有国立蓝田师范学院生活的描写。